2018/2019 Konkurs Chemiczny dla uczniow szkoty podstawowej — etap szkolny

Imie¢

Nazwisko

Czas pracy:

60 minut

KONKURS CHEMICZNY

DLA UCZNIOW SZKOLY PODSTAWOWEJ

ROK SZKOLNY 2018/2019
ETAP SZKOLNY

Informacje:
1. Sprawdz, czy otrzymales/as tacznie 7  stron.
Ewentualny brak zglos przewodniczacemu komisji.

2. Na stronie pierwszej wpisz w Wyznaczone miejsce swoje
imi¢ i nazwisko.

3. Arkusz sktada si¢ z 15 zadan. Przy kazdym zadaniu
podana jest liczba punktéw mozliwych do uzyskania.

4. W rozwigzaniach zadan rachunkowych pamigtaj o jed-
nostkach.

5. Za rozwigzanie wszystkich zadan mozesz uzyskac
tacznie 30 punktow.

6. Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu lub pidra. Nie uzywaj
olowka.

7. Nie uzywaj korektora. Gdy popethisz blad w
zadaniach, przekresl odpowiedz i obok napisz poprawna.

8. Przy rozwigzywaniu zadah mozesz Kkorzysta¢ z
prostego kalkulatora (mnozenie, dzielenie, dodawanie,
odejmowanie, pierwiastkowanie).

9. Brudnopis nie podlega ocenie.
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Zadanie 1.(0 — 2 pkt)

Uzupetnij tabelg, zaznaczajac znakiem X poprawne informacje dotyczace mieszanin powstatych po wymieszaniu
wymienionych substancji z woda.

Roztwor Roztwor

Mieszanina . .
wlha$ciwy koloidalny

Zawiesina

kreda + woda

biatko jaja ptaka + woda

cukier + woda

denaturat + woda

Himynin
Hjmn
R

Zadanie 2.(0 — 3 pkt)
Mamy dwa pierwiastki chemiczne X i Y o konfiguracji elektronowej:  X: K?L3M®N? Y: KL
Uzupetnij zdania:

A. Pierwiastek X to ............. (nazwa pierwiastka), a pierwiastek Y to ............. (nazwa pierwiastka).

B. W czasteczce powstatej] w wyniku potaczenia tych pierwiastkdw wystepuje wigzanie

C. Wzoér sumaryczny zwigzku chemicznego powstatego z polaczenia pierwiastka X i Y ma postac

D. Utworzony zwigzek chemiczny WysStepuje W ......o.vvuririeiiiiniiiiniineeneennnn stanie skupienia.

Zadanie 3.(0 — 3 pkt)
Uzupehnij tabele.

Symbol NI aru NI okres Konfiguracja Liczba elektronow C?}Zﬁ:?gﬁr
pierwiastka grupy elektronowa walencyjnych czny
(metal / niemetal)
3 niemetal
3 3
KALEM'
2 3

Zadanie 4.(0 — 1 pkt)

Sposréd podanych wlasciwosci substanci:
I. ciecz
Il. dobrze rozpuszcza si¢ w wodzie
I1l. stabo rozpuszcza si¢ w wodzie
IV. niszczy papier i skore
V. ma wlasciwosci higroskopijne
VI. roztwdr wodny barwi uniwersalny papierek wskaznikowy na czerwono.

Do wodorotlenku sodu odnoszg sie:

A LIV
B. Il,IV,V
C. LI IV, VI

D. LILIV,V
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Zadanie 5.(0 — 3 pkt)

Podaj przyktady pierwiastkow i zwigzkow chemicznych (wpisujac symbole lub wzory chemiczne) spetiajacych
ponizsze warunki:

a) dwoch pierwiastkow chemicznych, ktére w temperaturze pokojowej sg cieczami:

d) jednego gazu bedacego zwigzkiem chemicznym, ktorego nadmiar w atmosferze powoduje powstawanie
efeKiU CIEPIArNMIANEOO: ... e
e) dwoch zwiazkdéw chemicznych, z ktorych jeden jest tlenkiem metalu, a drugi tlenkiem niemetalu.

TLENEK MELALU . ...ttt e e e

@Informacja do zadan 617

Chcgc utatwié sobie odkrecenie zardzewialej sruby w rowerze, Piotr zastosowal Pepsi-Cole, wiedzqgc, zZe
zawiera ona kwas fosforowy(V). Pomyst ten okazal sig¢ trafny, poniewaz srube mozna bylo odkreci¢é bez
wiekszego wysitku.

Zadanie 6.(0 — 1 pkt)

Napisz rownanie reakcji zachodzacej na zardzewialej Srubie w trakcie kontaktu rdzy czyli tlenku zelaza(IIl)
Z napojem.

Zadanie 7.(0 — 2 pkt)
Oblicz, ile graméw kwasu bedacego sktadnikiem Pepsi — Coli mogtoby przereagowac z 20 g tlenku zelaza(lll).

L 741010 14 17 2
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Zadanie 8.(0 — 1 pkt)

W ramach zaje¢ kota chemicznego Adam pobrat probke gleby z pobliskiego lasu. Za pomoca pehametru
odczytat odczyn gleby, ktory wynosit 5,9. Nastepnie stwierdzil, ze w glebie tej:

A. jondéw H* jest wiecej niz jonow OH~

B. jonow H* jest mniej niz jonow OH~

C. nie mozna stwierdzi¢, ktorych jonow jest wigcej H czy OH~

D. jondéw H* ijondw OH ~jest tyle samo

@ informacje do zadan 9i 10

W sktad siarczkowych wod mineralnych wchodzi siarkowodor H,S, ktory w niewielkich ilosciach rozpuszcza sie
w wodzie tworzgc staby kwas siarkowodorowy. Ulega on dysocjacji wieloetapowej.

Zadanie 9.(0 — 1 pkt)
Napisz rownania reakcji dysocjacji kwasu siarkowodorowego.

Zadanie 10.(0 — 2 pkt)

Oblicz stgzenie procentowe siarkowodoru zawartego w wodzie siarczkowej, w ktorej na 1 czasteczke kwasu
siarkowodorowego przypada 1887 czasteczek wody.

L@ T4 o0} 15T /P

Zadanie 11.(0 — 1 pkt)

W kolumnie I ponizszej tabeli przedstawiono skutki dziatania substancji chemicznych, a w kolumnie Il wymieniono
nazwy substancji, ktore mogq je wywolywac.

Przyporzadkuj kazdemu skutkowi nazwe jednej substancji, ktéra go wywotuje.
Kazda substancj¢ mozesz przyporzadkowac tylko jeden raz.

Kolumna | Kolumna Il Przyporzadkowanie
A. | Obniza temperatur¢ zamarzania wody | 1. | chlorek sodu A
Powoduje me¢tnienie wody wapiennej | 2. | tlenek wegla(Il) B.
. Bierze udzial w powstawaniu 3. | tlenek wegla(IV) o
kwasnych deszczéw 4. | tlenek siarki(1V)
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Zadanie 12.(0 — 5 pkt)

Uzupelnij schemat doswiadczenia, ktorego celem jest okreslenie charakteru chemicznego tlenku potasu i tlenku
siarki(IV). W tym celu:

a) wpisz nazwe potrzebnego wskaznika wybranego sposrod nastepujacych: oranz metylowy, fenoloftaleina.

tlenek potasu A tlenek siarki(1V)

b) napisz, jakie obserwacje umozliwig okreslenie charakteru chemicznego tlenkéw (uwzglgdnij zmiang
barwy wybranych wskaznikow).
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@ Informacja do zadan 13 i 14

Na podstawie badan rozpuszczalnosci chlorku potasu w wodzie w réznych temperaturach uzyskano nastgpujace dane:

Temperatura [°C] 0°C 30°C 60 °C 90 °C
Rozpuszczalno$c
9/100gwody 27,6 37 46 54

Zadanie 13.(0 — 1 pkt)

Oblicz, ile gramoéw chlorku potasu mozna dodatkowo rozpusci¢ w 100 g wody po podwyzszeniu temperatury
z 30 °C do 90 °C, aby roztwér nadal byt nasycony?

L0 T o014 =T b7/

Zadanie 14.(0 — 2 pkt)

Za pomoca obliczen ocen, jak zmieni si¢ st¢zenie procentowe chlorku potasu (wzrosnie, zmaleje, nie zmieni
sie) po podwyzszeniu temperatury z 30 °C do 90 °C, aby roztwor nadal byt nasycony.

Zadanie 15.(0 — 2 pkt)

Sposrod wymienionych zagrozen wybierz i podpisz podane nizej piktogramy.
Zagrozenia: substancje tatwopalne, substancje draznigce, substancje utleniajqce, substancje toksyczne,
substancje zrqce, gazy pod cisnieniem, substancje niebezpieczne dla srodowiska.

B.
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